

● 书 评

梳 理 · 整 合 · 创 新^{*}

——《科学真理的困惑与解读》评介

皮 家 胜

(湖北教育学院 文科部,湖北 武汉 430060)

[作者简介] 皮家胜(1958-),男,湖北潜江人,湖北教育学院文科部副教授,主要从事哲学、社会学研究。

[中图分类号] B02 [文献标识码] E [文章编号] 1000-5374(2001)02-0254-02

科学作为一种实践活动,其目标是什么?如果说科学探索活动的目标是科学真理,那么,我们会立即追问,科学真理究竟为何物?我们如何发现它?检验它?发展它?它对于我们又具有何种意义?提到科学和科学真理,我们有太多的疑问需要解答。但问题恰恰就在于:在许多方面表现如此优秀的人类思维在这一问题面前却显得力不从心,甚至对科学真理具有深切理解力的杰出科学家们在面对上述问题时,也难免出现偏见、误解、困惑和迷惘。要在我们大脑中建构一幅关于科学与科学真理的正确而又清晰的图画,要建立对科学与科学真理的坚定信念,就需要对各种意见、观念进行梳理与整合,并在此基础上进行创新。由汪信砚、肖新发两位教授合著、湖北人民出版社出版的《科学真理的困惑与解惑》一书(以下简称《解读》,且凡引文出自该书,均只注页码),就是这样一部旨在梳理与整合各家各派关于科学及科学真理的意见与观点,创造性地探讨科学真理论的重大问题,向人们系统清晰地展示科学真理世界奇特景致的力作。由于作者既具深厚的哲学功力,又对科学史烂熟于胸,且对材料与方法有高超的驾驭能力,这部书就上述目的而言获得了重大的成功。

科学探索的目标对科学家而言是不成问题的,那就是获得关于自然界的正确认识,以便满足人们的某种需要,即科学既追求真理,亦追求价值。而当哲学家思考这个问题时,却发生了不同意见。他们之间有的认为科学的任务是探索真理,如逻辑主义学派;有的则否认真理是科学探索的目标,如历史主义学派。论及科学的价值追求,逻辑主义学派和历史主义学派也持截然相反的观点。逻辑经验主义肯定科学的真理追求而否认价值追求,认为科学是某种超脱于价值的事业,科学与价值无关即价值中立性乃是科学的主要优点之一。历史主义则肯定科学的价值追求而否认其真理追求,认为科学是以价值为基础的事业,它不是关于客观世界的知识,而只是不同科学家集团在不同心理条件下产生的不同信念,因而它们就不存在什么真假的问题。在审视这种处于尖锐对立之中的不同意见时,我们不能简单地是是非非,而是要透视其内涵与用意,从中发现其真理之颗粒。譬如,就科学探索的目标真理而言,真理在许多条件下表现出相对性的特点,这种相对性作为真理的一种重要特性是不可否认的,但若过分强调它,最终也就必然会否认真理的存在,进而否认科学探索的目标是真理。但我们也应该懂得,这种彰显事物某一重要特性,并对其予以深入研究的做法,往往能达到十分深刻的程度,它使我们对事物的“这一”特性不至于忽略,而只能更清楚准确的把握之。需要我们做的事件或许只是对这种深度分化的认识作高度的综合,以恢宏的气势整合各种不同的意见和观点。《解读》的作者正是如此。他们在对各种关于科学探索目标的观点进行分析解剖的基础上,自信而又豪迈地指出:“真理和价值都是科学追求的目标。……其中,真理追求是价值追求的前提和基础,倘若科学不能达到真理性的认识,那么,科学就没有存在的必要;价值追求是真理追求的目的和归宿,它是科学的真理追求的内在动力,并制导着科学的真理追求的方向”(第 17-18 页)。

当我们从哲学认识论的角度对科学真理进行审视时,我们更需要宏阔的视野。真理的本质是什么?这一直像不解之谜一样吸引着人们去解答,而答案竟也形形色色,从近代哲学史看,最具代表性的是符合论、融贯论和工具论。符合论认

* 收稿日期: 2000-11-05

为真理就是一个内容涉及经验事实的命题与其所言事实相符合;融贯论则认为真理并不是命题与事实的符合,而是该命题与其它命题相一致或融贯;工具论则认为真理是一种工具,既是工具,也就无真假之分,只有有效或无效、适当或不适当之别,因此,有用即真理。符合论者采用现代逻辑手段使真理符合论在主观形式上日趋精确和完善。但是,“他们对于到底什么是‘符合’、什么东西与什么东西相符合等问题没有作出正确的理解”(第 35-36 页)。融贯论则不仅反映了真理的整体性特征,而且也反映了现代科学深度分化和高度融合的一体化趋势。但是,融贯论断然否定科学真理的本质特点在于它与客观事物之间的一致或符合,把科学理论的真归结为它所包含的命题之间的一致性、无矛盾性,这是完全错误的。工具论虽然看到了真理的价值方面,但这种观点从本质上说是错误的。“其所以错误,并不在于它肯定真理具有效用,而在于它把真理归结为效用”(第 46 页)。无论符合论还是融贯论、工具论,虽然它们都力图对真理的本质作出自己的规定,且各自都包含着一些合理的因素,但又都存在着这样那样的问题,都没有对真理的本质问题作出正确的、全面的说明。由于它们都沉浸在主观范围内寻求真理的本质,其结果只能是使它们自己深陷于真理问题上的主观主义与相对主义的泥潭而不能自拔。真正揭示真理本质问题的是马克思主义哲学,在马克思主义认识论看来,真理是同客观事物及其本质和规律相符合的那种认识。从这种意义上说,马克思主义的真理论也是一种符合论,但它所谓的“符合”,既不是主观主义所说的客观事物与主观认识的符合,也不是逻辑经验主义所说的那种观念内部或命题之间的一致,当然也不是旧唯物主义所谓的观念同事物的直接符合,而是指认识同客观事物及其本质和规律的符合。

科学真理具有无穷的魅力,以至于古往今来无数仁人志士为坚持和捍卫真理而不惜献上生命与自由。那么,真理魅力究竟来之于何处?答案是:真理的价值。《解读》一书对真理的价值总结了三条:1. 促进社会道德生活的进步;2. 满足人类理智的审美需要;3. 给人类带来物质财富和幸福。书中对这三条的论述异彩纷呈,极具感染力。科学真理是个人自由全面发展、人类社会和谐进步的重要推进器。我们不排除有人利用科学的成果达到自私的目的,但这并非科学真理本身的错误,而是社会制度的不合理性使然,这种不合理性也将在科学真理的日益发展过程中获得改良。科学真理的伟力就在于,她将教会人们持有对自身有利、对他人及社会有益的道德标准,她能促进社会道德水平的提高和社会整体进步。

科学真理的魅力不仅表现在她吸引人们为之献身,而且也体现在她吸引一代又一代人去发现和发展她。虽然发现和发展真理是人类历史上最能激动人心、也最为辉煌的时刻,但其过程却充满艰辛,需要科学家付出巨大的努力和艰苦的劳动,即便如此,也并非所有的科学家和科学工作者都有机会发现和发展真理,科学真理的光环永不会普降在每个人的头上,可以说,科学真理的发现和发展都是一个极具个性化的过程。我们这样说,并非认为科学真理的发现和发展无规律可循,是纯粹偶然的事件,相反,从现实中科学家们复杂多样、彼此各别的探索科学真理的活动中,我们仍然可以总结和概括出科学真理发现和发展的一般模式和道路。如果说,从问题到答案、从个别到一般、从事物的不甚深刻的本质到更深刻的本质,是科学真理发现的一般模式的话,那么,从科学进化到科学革命就是科学真理发展的共同道路。科学进化是科学真理的量变过程,以往人类积累的一切科学知识是我们得以继续前进的基础和出发点。科学真理发展的道路从来就不平坦,这里荆棘丛生,充满陷阱,但也正因为如此,科学真理的发展才更显其宝贵,特别是在危机中孕育突破,在积累中爆发的科学革命更为壮丽,更令人叹为观止。有志于科学真理发现与发展的人们,一切真理的探索者们,如果用心读一读《解读》的第二、四章,从中得到的启发和收益将是意想不到的。

真理的检验标准问题古老而常新,人们曾将人、人的理性、人们的经验、效用等作为真理的标准,虽然这些看法不无合理之处,但从总体上看,它们都没有能够正确解答这一问题,都没有提出科学的真理标准观。在人类认识史上,马克思主义哲学第一次科学而完整地回答了真理的检验标准问题。在马克思主义哲学看来,实践是检验真理的根本标准、最终标准。之所以如此,这是由真理的本性和实践的特点所决定的。真理是与客观事物相符合的认识,真理的本性就表现在这种“符合”上,显然,一方面,认识(即使是正确的认识)本身不能作为检验真理的标准,真理的标准问题在主观认识的范围内是不可能得到解决的;另一方面,作为认识对象的客观事物也不能充当检验真理的标准,它不可能回答人们的认识是否与它相符合。检验真理的标准必须能够把主观认识与客观事物联系起来并将二者加以比较和对照,而这一点只有实践才能做到。但实践对认识的真理性的检验并不是孤立的,它往往要辅之以逻辑的证明和审美的评价。即是说,对真理的检验除了要运用实践这个最根本的标准之外,往往还需要运用逻辑的标准和美学的标准。实践标准、逻辑标准和美学标准一起,构成了一个复杂而又有层次的真理标准体系。《解读》的作者还明确提出“不应将实践标准神秘化”,对享誉科学界的“判决性实验”,作者提出也不应夸大其作用和意义,这里充分体现了作者的哲人智慧、理论勇气和创新精神。作者的这种可贵品质并非只体现在全书的某一局部,而是通篇都透现着这一品质和特点,毋宁说,《解读》是作者智慧的结晶,是作者大胆探索、勇于创新的结果。